

# 四部门部署秋季学期学校食品安全工作

**本报讯** 国家市场监督管理总局办公厅、教育部办公厅、公安部办公厅、国家卫生健康委办公厅近日联合印发《关于做好2024年秋季学期学校食品安全工作的通知》(以下简称《通知》),要求各地巩固校园食品安全排查整治专项行动成果成效,切实保障在校师生饮食安全,做到秋季开学全国学校食堂以新面貌、新气象迎接师生。

《通知》要求,各地教育部门要指导有条件的地方和学校实行大宗食材公开招标、集中定点采购制度和评价退出机制,定期公示有关情况。学校食堂和校外供餐单位要索取进货查验证明文件,确保货、票相符,原材料感官性状无异常,加强食品加工制作过程标准化控制和从业人员培训,有效规范食品加工制作行为。

《通知》指出,学校食堂要合理布局各环节流程,设置食品贮存、初加工、切配、烹饪、餐具用具清洗消毒等场所。定期开展“三防”设施清洁维护,防止有害生物入侵和孳生。配备与供餐人数相匹配的餐具用具清洗消毒设施设备,完善清洗消毒岗位工作职责,规范各环节操作,保障餐具用具洁净。

《通知》强调,中小学校长、幼儿园园长今年9月至少要在食堂召开一次现场办公会,着力改善学校食堂就餐环境;要严格落实中小学校(幼儿园)相关负责人陪餐制度;要开展食源性疾病预防和营养健康宣传教育,倡导学生餐食减油、减盐、减糖。

## 贵州推动特殊教育高质量发展

聚焦重点 多向发力

**本报讯** 近5年来,我省残疾儿童获得国家、省、市创新奖300多项,残疾运动员在国际、国内残奥体育项目中获奖200多项。通过持续推进三期特殊教育发展提升计划,我省在特殊教育普及水平、保障条件和教育质量上得到显著提升。

“十三五”以来,贵州累计投入特殊教育专项资金8.75亿元,推进实施特殊教育学校标准化建设工程,持续改善办学条件,进一步扩大优质教育资源供给。融合教育专项资金1500多万元,创建省级融合教育实验区4个,156所融合教育学校(幼儿园),国家特殊教育改革实验区2个。

目前,全省20万人口以上县建立特殊教育学校达98%,已建特殊教育学校78所,三级资源中心87个,资源教室586个,特殊教育中职校1所,高等特殊教育(系)9所,建立特殊教育学前至高等教育全学段体系,残疾学生义务教育入学率达96.8%。

我省协调建立管理单位和学校共建共享机制,全面推进融合教育,探索推行学区化管理、区域联盟、集团化办学等运行机制,实行师资互动、资源共享、管理共进、教学共研,培育一批优质融合学校,促进县域内、校际间普通特殊教育学校协同发展。

我省还大力支持特殊教育学校科创教育,创建科创室,2023年我省残疾儿童荣获全国辅具创意设计奖,在“2023年中国国际福祉博览会”获得中国残联充分认可。同时,引进省外优质资源,建立遵义、黔东南等地与广东特殊教育合作机制,8所特殊教育学校获得帮扶项目11个,累计争取资金1100万元。

为增强特殊教育服务能力,我省探索“幼有善育”新行动、“双高衔接”新模式;联动财政、民政、卫健、残联加强残疾儿童监测与筛查,增强部门间数据共享,创建省级融合幼儿园36所;持续加大普通高中招收残疾学生政策支持,实现383所普通高中招收残疾学生;建立高校与贵州特殊教育学校合作共建、协同发展的“生源地”培育模式,今年,全省特殊教育学校残疾学生高考录取率达79%,未录取残疾学生就业安置92%。

为进一步提升我省特殊教育发展不平衡、不充分,满足社会对优质特殊教育的需求,我省将坚持问题导向、锚定目标,到2025年,实现20万人口以上县建成达到标准的特殊教育学校,义务教育阶段残疾儿童入学率达到97%以上,在改善特殊教育办学条件、巩固完善特殊教育经费投入机制、加强特殊教育师资队伍建设的同

(周朝义)



**守护师生 “平安上学路”**

为进一步加强学生的交通安全意识,提升自我保护能力,六盘水市交警支队直属一大队近日走进水城区大湾镇中心校,给师生们带来一堂生动的“开学第一课”,为新学期交通安全教育注入新活力,全面守护师生“平安上学路”。 李俊/摄



**筑牢禁毒 “防火墙”**

黔南布依族苗族自治州贵定中学高三年級学生近日走进该县禁毒教育基地,通过禁毒知识问答、VR体验等,身临其境感受毒品对个人、家庭和社会的危害,进一步提升识毒、防毒和拒毒能力。 凌红 郭怡婷/摄

□ 郑青

## 深耕教育二十载 恪守初心育桃李

——记贵阳市乌当区新场镇谷溪小学校长王科学

在贵阳市乌当区的乡村大地上,有这样一位教育工作者,年仅25岁便被委以重任,成为乌当区新场镇最年轻的校长。为解决学生的午餐问题,他还化身厨师为孩子们烹制美味饭菜,用青春和汗水书写乡村教育的绚丽篇章。他就是新场镇谷溪小学校长王科学,一位在乡村教育岗位上默默耕耘二十个春秋的教育工作者。

### 毅然返乡,踏上乡村教育征程

王科学出生于农村,他深知农村教育对孩子们的重要性,也深深明白乡村孩子对知识的渴望。2005年,怀着对家乡的热爱和对教育事业的憧憬,王科学毕业后告别大城市的生活,毅然决然地回到了新场镇,成为一名乡村教师。

初到乡村学校,简陋的教室、破旧的桌椅、匮乏的教学资源,让他深刻感受到了乡村教育的艰难。但王科学并没有被这些困难吓倒,他选择在坚守中前行,在平凡的岗位上默默奉献自己的力量。

### 勇挑重担,攻坚乡村教育难题

在杏坛辛勤耕耘5年后,王科学迎来了职业生涯的重大转折。2009年,年仅25岁的他被委以重任,担任新场镇老棚小学校长一职,成为新场镇最年轻的校长。

新学校位置偏僻,四周群山环绕,交通极为不便。王科学很快发现了学校面临的诸多问题,其中最让他揪心的是那些离家较远的留守儿童。这些孩子为了赶时间上学,经常来不及吃早饭,只能饿着肚子等到下午才能吃上饭。王科学看在眼里,急在心里。

为了解决孩子们的午餐问题,王科学迅速行动起来。他四处联系爱心人士,经过不懈努力,终于为每名孩子争取到了每天4元的爱心午餐费。接着,他又动员学校的老师轮流担任“校园厨师”,自己更是以身作则,承担了大部分的工作。

为了采购到新鲜、实惠的食材,他常常天不亮就骑着摩托车去集市采购,对食材的品质和价格严格把关,确保每一分钱都用在孩子们的午餐上。

### 初心如磐,开创乡村教育新局

二十载教书育人路上,王科学从未停止前行的步伐。他先后辗转4所学校,在每个岗位上默默探索、不断提升。2017年,王科学调任到乌当区新场镇谷溪小学担任校长。

经过他的努力,学校陆续配备了多媒体教学设备,让学生们体验到了线上学习资源,对大山外面的世界有了新的认知。

王科学还充分挖掘学生身上的闪光点,许多少数民族学生多才多艺,有的会吹芦笙,有的会跳小浪花鼓舞,于是,他和学校老师共同将芦笙、小浪花鼓舞等民族文化元素编写纳入学校校本课程,组织教师团队利用课余时间向当地村民请教,挖掘小浪花鼓舞的历史渊源,在此基础上加以创新。这些乡土课程深受学生们的喜爱,不仅激发了学生的学习兴趣,还增强了他们对家乡文化的认同感和自豪感。

在王科学的带领下,学校在教学质量、教育成果、学生发展等方面均取得了明显成效。他用自己的智慧和汗水,为乡村教育注入了新的活力。

时光飞逝,白驹过隙。王科学在乡村教育岗位上默默奉献了二十载岁月,他用7000多个日夜践行教育初心,用真挚的爱为大山里的孩子们照亮了希望之路。回顾这20年的乡村教育生涯,王科学感慨万千:“最大的收获是心灵的富足与成长。我见证了无数孩子从懵懂无知到刻苦学习,他们就像春天里破土而出的幼苗,在教师们的精心浇灌下,茁壮成长,参天大树。这份成就感,远超任何物质的奖励。”

### 人物风采

## 2024年成人高考招生报名工作启动

**本报讯** 贵州省2024年成人高考招生考试报名工作于9月4日启动,本次考试报名及志愿填报分为网上报名及意向志愿填报、报名资格审核、网上缴纳报名费、网上打印准考证、填报正式志愿五个阶段进行。

9月4日至7日,考生登录贵州省招生考试院网站考试报名入口,进入贵州省成人高考网上报名系统。9月5日至9日,各报名点进行网上审核,考生可登录报名系统查询审核结果,按审核结果提示进行资料修改、线下审核或进行缴费。已在网上报名,但未通过审核且未在规定时间内完成线下审核或修改信息重新提交报名信息考生,视为放弃

报名。9月10日22时前,审核通过的考生须在规定时间内登录报名系统进行网上缴费,审核通过但逾期未缴费的考生视为报名无效。

考试结束、公布考试成绩后,考生须再次登录贵州成人高考网报系统,填报正式志愿;填报正式志愿时间为12月1日至5日22时。规定时间内未登录系统填报正式志愿的考生,系统将默认其意向志愿为正式志愿。

贵州省成人高考招生考试录取时间为12月上旬开始至12月底结束。考生可在贵州省成人高考网上报名系统中查询录取情况。

(周朝义 徐颖)

## 贵州省数学学会2024学术年会举行

**本报讯** 日前,由贵州省数学学会主办,贵州师范学院承办的2024年学术年会在贵州师范学院举行。300余名来自省内外高校、中小学的专家学者、教师和研究代表围绕数学学科学术研究、教育教学研究、人才培养质量提升等相关问题进行深入交流研讨。

贵州师范学院校长韦维、贵州省数学学会理事长杨辉、贵州省科学技术协会技术创新部部长蔡刚分别在会上作发言。来自厦门大学 and 首都师范大学的两位专家进行大会特邀报告。贵州大学、贵州师范大学、贵州师范学院、贵州民族大学、贵州财经大学5名

专家学者代表作大会报告。贵州民族大学、黔西南民族职业技术学院、贵州省数学学会3名专家分别作科普报告。此外,贵州省内多所高校青年教师和博士、硕士研究生代表分别在8个分会场作了130余场青年论坛报告。

贵州省数学学会学术年会是省内数学界学者的高级别学术盛会,大会为贵州省从事数学教育和科研的高校和中小学教师以及研究生搭建了一个学术交流和学习研讨的平台,年会的顺利举办将进一步推动贵州省数学学科的发展和建设。

(何登成)

## 贵大学子在全国竞赛中获佳绩

**本报讯** 第九届全国大学生生命科学竞赛近日落下帷幕,来自贵州大学的本科生团队在此次大赛中共获一等奖2项、二等奖17项、三等奖23项。贵州大学获竞赛创新创业类赛道优秀组织奖,农学院教授方中明获竞赛创新创业类赛道“优秀管理员”荣誉称号。

其中,农学院团队项目“控温型液相地膜对玉米种植及土壤微生物群落的影响规律探究”荣获科学探究类全国一等奖;农学院团队项目“芸薹黄化病毒RT-LAMP-CRISPR/Cas12a可视化等温检测方法的建立”荣获创新创业类全国一等奖。

据悉,全国大学生生命科学竞赛是生命科学领域最具影响力的国家级大学生学科竞赛之一,分为科学探究类和创新创业类两个赛道。科学探究类赛道共有来自全国629所高校的16732支团队参加,创新创业类赛道共有来自全国535所高校的6676支团队参加,科学探究类赛道共有567支参赛团队进入全国决赛,创新创业类赛道共有484支参赛团队进入全国决赛。2024年,贵州大学报名科学探究类171支队伍,创新创业类37支队伍,国赛报名人数和获奖数量在全省高校中均位居前列。

(何登成)

## 贵阳市推动学生餐鸡蛋牛奶集中采购

**本报讯** 为进一步降低学生供餐成本,贵阳市教育局创新实施学生牛奶及鸡蛋的市级统一集中采购策略,于2024年秋季学期开始实施。

据了解,贵阳市教育局在学生餐整治工作全面完成的基础上,发现各区(市、县)牛奶、鸡蛋集采存在质量参差不齐、同一产品价格相差较大的问题。面对这一现状,贵阳市教育局多次组织区(市、县)教育局、学校召开工作会,对实际操作过程中存在的问题进行分析,并通过市级统招分签的方式,精心挑选优质供应商。集采后,同

类型低温鲜牛奶、酸奶和常温纯牛奶明显降价,全年总计可节省超3000万元。此外,学校营养餐鸡蛋养殖企业能做到今日产次日配,价格优惠且全部为富硒蛋,真正做到了让利于学生。

实施过程中,贵阳市教育局建立健全验收机制,明确验收人员职责,确保每日配送的食材均符合安全标准。同时,联合市场监管等部门,对配送企业进行定期检查和随机抽样检测,确保产品从源头到餐桌的全程可追溯,为学生饮食安全筑起坚固防线。

(罗欢)

## 遵义市开展社会体育指导员培训

**本报讯** 由遵义市教育体育局举办的2024年遵义市二级社会体育指导员培训班近日开班。来自遵义市各单项体育协会、俱乐部的180名学员参训。

培训计划三期,采取集中理论教学与体育运动项目技能训练相结合的方式,分别在遵义市奥体中心、红花岗区金鼎山镇拓路土绳攀基地、遵义市教师培训中心开展。培训邀请各项目的国家级社会体育指导员、高校专家、球队及协会教练前来授课,内容涵盖社会体育法律法规、社会指导员行为规范与工作职责、运动损伤与康

复等基础理论知识。根据培训要求,学员们还将按掌握气排球、飞盘、腰旗橄榄球、健身气功、象棋与山地户外运动项目技术与方法与施教方法等内容,经考核合格者,将被授予相应项目二级社会体育指导员证书。

遵义市不断加强社会体育指导员队伍建设,以社会体育指导员为主体的全民健身志愿服务队伍,活跃在遵义市各个体育健身场所,为推进全民健身常态化、个人健身生活化,推动全民健身蓬勃发展等方面作出了积极贡献。

(尊怡)

## 关岭自治县坡贡镇力推足球进校园

**本报讯** 9月4日,在安顺市关岭布依族苗族自治县坡贡镇中心学校足球场上,学生们正在教练的指导下进行传球、接球、射门、防守等足球训练,尽情地挥洒激情和活力。

据介绍,该校自启动足球进校园活动以来,不仅丰富了师生校园文化生活,促进了学生身体健康发展与情感交流,还推动了坡贡青少年校园足球水平不断提升。该校每学期都会邀请安顺市校园足球协会到校开展“送课到校”活动等,课余组织学生到黄果树中学、关岭一中、关岭中等学校开

展足球联谊活动,相互取长补短,强强联合、共同提升。该校学生曾在县级校园足球比赛中多次荣获奖项,2022年至2024年连续三年代表关岭自治县足球队参加市级比赛。

近年来,坡贡镇中心学校积极探索校园足球教学模式,通过开展足球进校园、成立足球兴趣小组、足球社团等,推广和普及校园足球运动,鼓励更多青少年了解足球、参与足球、热爱足球,为有序推进学校足球运动奠定坚实基础。

(邹鹏)